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ĐƠN VỊ: TRƯỜNG PTDTNT TÂY NGUYÊN
KỲ THI OLYMPIC TRUYỀN THỐNG 10-3 TỈNH ĐẮK LẮK NĂM 2023
ĐỀ THI ĐỀ NGHỊ MÔN: HOÁ HỌC ; LỚP: 10
ĐỀ THI VÀ ĐÁP ÁN

Câu 1: (4,0 điểm)
1.1. (1,0 điểm). Một hợp chất A được cấu tạo từ cation M2+ và anion X–. Trong phân tử MX2 có tổng số proton, neutron và electron là 186 hạt, trong đó số hạt mang điện nhiều hơn số hạt không mang điện là 54 hạt. Số khối của M2+ lớn hơn số khối của X– là 21. Tổng số hạt trong cation M2+ nhiều hơn tổng số hạt trong anion X– là 27. 
a. Xác định số proton, neutron và tên nguyên tố của M và X. 
b. Hãy viết 4 số lượng tử ứng với electron cuối cùng của M và X. (Quy ước: -l…0…+l)
Đáp án và thang điểm câu 1.1:
	1.1.
	Hướng dẫn chấm
	Điểm

	
	a. Theo dữ liệu đề bài cho ta có các phương trình sau:

2ZM +  nM + 4ZX + 2nX = 186 ( 2ZM + 4ZX + nM + 2nX = 186
(1)

2ZM + 4ZX - nM - 2nX = 54
(2)

ZM - ZX + nM - nX = 21
(3)

2ZM - 2ZX + nM - nX = 30
(4)

Từ (1), (2), (3), (4) => ZM = 26; ZX = 17; (nM =30; nX =18)

M là Fe (iron) ; X là Cl (chlorine)

b.

26Fe: [Ar]3d64s2
n = 4; l = 0; m = 0; s = -1/2

17Cl: [Ne]3s23p5
n = 3; l =1; m = 0; s = -1/2
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1.2. (1,0 điểm): Viết công thức VSEPR của các hợp chất sau: CH4; H2O; BeCl2; PCl5. Cho biết trạng thái lai hóa của nguyên tử trung tâm và dạng hình học trong các phân tử trên?
Đáp án và thang điểm câu 1.2:
	Hướng dẫn chấm
	Điểm

	Quy ước A là nguyên tử trung tâm; X là số phối tử; E là số cặp e chưa liên kết

Phân tử

CH4
H2O
BeCl2
PCl5
Công thức VSEPR

AX4E0
AX2E2
AX2E0

AX5E0

Trạng thái lai hóa của nguyên tử trung tâm

sp3
sp3

Sp

sp3d
Dạng hình học của phân tử

Tứ diện

Gấp khúc

Thẳng

Tháp đôi ba phương


	Mỗi phân tử đúng 0,25 điểm


1.3. (1 điểm) Một mẫu đá được tìm thấy với thành phần: 13,2 mg 
[image: image1.wmf]238
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 và 2,06 mg 
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Pb

. Biết trong quá trình phân huỷ 
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thành 
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có chu kì phân rã là 4,51.109 năm. Tính tuổi của mấu đá đó ?

Đáp án câu 1.3

	
	Trong quá trình : 
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Khối lượng 
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đã bị phân huỷ là: 
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Khối lượng 
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ban đầu là: 13,2 + 2,38 = 15,58 mg                                                       
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1.4.  (1,0 điểm): Silver (Ag) kim loại kết tinh ở mạng lập phương tâm diện. Độ dài một cạnh của một ô mạng cơ sở là 4,09 
[image: image16.wmf]0

A

. 
a. Tính độ đặc khít của mạng tinh thể silver kim loại.

b. Khoảng cách ngắn nhất giữa hai nút mạng là bao nhiêu?

Đáp án và thang điểm câu 1.2:

	
	a. Một ô mạng cơ sở chứa 8.1/8 + 6.1/2 = 4 nguyên tử Ag
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- Độ đặc khít:
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Độ đặc khít của mạng tinh thể Silver kim loại là 74%.

b. dmin= 2R= a/
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Câu 2:

2.1. Xét phản ứng sau:    

 HI      +     C2H5I    (    C2H6      +       I2
Phương tình tốc độ phản ứng có dạng: 
[image: image26.wmf]25
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Thực hiện phản ứng với nồng độ đầu khác nhau và đo tốc độ phản ứng tương ứng thu được kết quả trong bảng sau:

	Thí nghiệm
	Nồng độ HI (M)
	Nồng độ C2H5I (M)
	Tốc độ phản ứng (M/(l.s)

	1
	0,010
	0,010
	1,2.10-5

	2
	0,010
	0,020
	2,4.10-5

	3
	0,020
	0,020
	4,8.10-5


Bảng 1: Nồng độ các chất tham gia phản ứng và tốc độ trung bình của phản ứng ở các lần thí nghiệm khác nhau
Dựa trên kết quả thí nghiệm, tính giá trị x, y trong biểu thức tốc độ phản ứng.
Đáp án và thang điểm câu 2.1.
	HI      +     C2H5I    (    C2H6      +       I2
 Theo định luật tác dụng khối lượng: v = k.[C2H5I]m [HI]n.

     v1 = k.(0,010)m.(0,010)n  = 1,2.10-5 

(1)

     v2 = k.(0,010)m.(0,020)n  = 2,4.10-5

(2)

      v3 = k.(0,020)m.(0,020)n  =  4,8.10-5

(3)

   Từ (1) và (2) ( m = 1

   Từ (2) và (3) ( n = 1.

 Thay m = 1; n = 1 vào (1) ( k = 0,12 (l.mol-1.s-1)

  Biểu thức định luật tốc độ phản ứng: v = 0,12.[C2H5I].[HI]. 
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2.2. Xác định 
[image: image27.wmf]o
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 của hai phản ứng sau theo năng lượng liên kết:

H2(g) + Cl2(g) 
[image: image28.wmf]a/s
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 2HCl(g) 

H2(g) + Br2(g) 
[image: image29.wmf]o
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 2HBr(g) 

Hãy cho biết mức độ thuận lợi của phản ứng theo khía cạnh nhiệt. Điều này có mâu thuẫn với điều kiện thực tế để xảy ra phản ứng không? Tại sao? 

Cho EH-H = 436 kJ/mol; ECl-Cl = 242 kJ/mol; EH-Cl = 431 kJ/mol; EBr-Br = 192 kJ/mol; EH-Br = 366 kJ/mol. 
Đáp án và thang điểm câu 2.2

	(rH0298 (1) = EH-H + ECl-Cl  - 2EH-Cl = 436 + 242 – 2.431 = -184 kJ/mol

(rH0298 (2) = EH-H + EBr-Br  - 2EH-Br = 436 + 192 – 2.366 = -103 kJ/mol

Ta thấy (rH0298 (1), (rH0298 (2) đều âm nên phản ứng thuận lợi về mặt nhiệt. Phản ứng (1) thuận lợi về mặt nhiệt hơn phản ứng (2).

Mặc dù cả hai phản ứng thuận lợi về nhiệt nhưng mâu thuẫn với thực tế, ở điều kiện chuẩn phản ứng (2) không xảy ra mà cần cung cấp nhiệt độ, còn phản ứng (1) cần cung cấp thêm ánh sáng.

Vì để phản ứng xảy ra còn phụ thuộc vào mật độ phân tử và mức độ chuyển động hỗn loạn của chúng. Do bromine và chlorine có kích thước phân tử lớn làm giảm mức độ chuyển động hỗn loạn của các phân tử tham gia phản ứng.
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2.3. ( 2 điểm) Ở 270C, 1atm N2O4 phân huỷ theo phản ứng 

[image: image122.emf]

                             N2O4 (g) 
[image: image30.wmf]                  
[image: image31.wmf] 2NO2 (g)  với tốc độ phân huỷ là 20%

a. Tính hằng số cân bằng Kp.

b. Độ phân huỷ một mẫu N2O4 (​khí) có khối lượng 69 gam, chứa trong một bình có thể tích 20 (lít) ở 270C

	Đáp án
	Điểm

	Gọi độ phân huỷ của N2O4 ở 270C, 1 atm là 
[image: image32.wmf]a

, số mol của N2O4 ban đầu là n

   Phản ứng:       N2O4 (​k)      ⇄           
[image: image33.wmf] 2NO2 (k)
    Ban đầu:         n                                 0

    Phân ly:        n
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                             2n
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    Cân bằng      n(1-
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  Tổng số mol hỗn hợp lúc cân bằng: n’ = n(1+
[image: image38.wmf]a
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  Nên áp suất riêng phần của các khí trong hỗn hợp lúc cân bằng:

  PN
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  a.   KP = P2 NO
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                                        = [4
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    với P = 1atm, 
[image: image55.wmf]a

= 20%  hay 
[image: image56.wmf]a

= 0,2

                        
[image: image57.wmf]Þ

KP  = 1/6 atm

  b. 

    n N2O4 = 69/92 = 0,75

   Gọi độ phân huỷ của N2O4 trong điều kiện mới là 
[image: image58.wmf]a
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[image: image123.emf]

   Phản ứng:        N2O4 (​k)                            2NO2 (k)
    Ban đầu:           0,75                                0

    Phân ly:         0,75
[image: image59.wmf]a

’                           1,5
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    Cân bằng      0,75(1-
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    Tổng số mol hỗn hợp lúc cân bằng: n” = 0,75(1+
[image: image63.wmf]a
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     Áp suất hỗn hợp khí lúc cân bằng:

                   P’ = (n”.R.T)/V = (0,75 (1+
[image: image64.wmf]a

’).0,082.300)/20 = 0,9225(1+
[image: image65.wmf]a
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                   Vì KP = const nên:

  Theo biến đổi tương tự như trên ta có: KP = (4
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Câu 3: (4 điểm)
3.1. (1điểm) Tính pH của dung dịch A là hỗn hợp của HF 0,1M và NaF 0,1M. Tính pH của dung dịch A, cho biết Ka (HF)  =  6,8.10-4

Đáp án và thang điểm câu 3.1:
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 x = 6,8.10-4M 
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3.2. (1.5 điểm) Có dung dịch A chứa hỗn hợp 2 muối MgCl2(10-3M) và FeCl3(10-3M). Cho dung dịch NaOH vào dung dịch A.

a. Kết tủa nào tạo ra trước, vì sao?

b. Tìm pH thích hợp để tách một trong 2 ion Mg2+ hoặc Fe3+ ra khỏi dung dịch. Biết rằng nếu ion có nồng độ =  10–6 M thì coi như đã được tách hết.

           ( Cho tích số tan của Fe(OH)3 và Mg(OH)2 lần lượt là: 10 – 39  và 10 – 11 )

	   MgCl2 ( Mg2+ + 2Cl –   và   Mg2+ + 2OH –  ( Mg(OH)2    (1) 
           FeCl3 ( Fe3+ + 3Cl –  và     Fe3+ + 3OH – (  Fe(OH)3     (2)

    a) Để tạo ( Fe(OH)3 thì  (OH –(  ( 
[image: image79.wmf]3
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 = 10-12 M   (I) 

        Để tạo ( Mg(OH)2 ( (OH –(  (  
[image: image80.wmf]3
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 = 10-4 M   (II) 

             So sánh (I) < (II) thấy  ( ( Fe(OH)3 tạo ra trước. 
    b) Để tạo ( Mg(OH)2: (OH –( = 10-4 ( (H+( = 10-10  

          ( pH = 10 (nếu pH < 10 thì không ()

       Để ( hoàn toàn Fe(OH)3:    (Fe3+( 
[image: image81.wmf]£

 10-6M ( (OH –(3 > 10-33   ( (H+( <10-3 ( pH > 3

                     Vậy để tách Fe3+ ra khỏi dd thì: 3  < pH <  10       
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Câu 4:

4.1. (1.5 điểm) Một số loại máy đo nồng độ cồn trong hơi thở dựa trên phản ứng của ethanol (cồn) (C2H5OH) có trong hơi thở với hợp chất potassium dichromate trong môi trường sulfuric acid loãng. Phản ứng (chưa được cân bằng) như sau:  

C2H5OH + K2Cr2O7 + H2SO4 
[image: image82.wmf]Ag

+

¾¾¾®

CH3COOH + Cr2(SO4)3 + K2SO4 + H2O      (1)
[image: image124.wmf]Dung dịch chứa ion Cr2O72- ban đầu có màu da cam, khi xảy ra phản ứng (1) dưới tác dụng của chất xúc tác ion Ag+ tạo thành sản phẩm là dung dịch chứa ion Cr3+ có màu xanh lá cây trong khoảng chưa đến 1,0 phút. Dựa vào sự thay đổi màu sắc này có thể xác định người tham gia giao thông có sử dụng thức uống có cồn hay không. Bảng sau (trích từ nghị định 46/2016/NĐ-CP) đưa ra mức độ phạt người tham gia giao thông có sử dụng hàm lượng cồn.         

                                                                                           Hình 4.1. Thổi nồng độ cồn.
	Mức độ
vi phạm
	≤ 0,25 mg cồn
/ 1 lít khí thở
	0,25 – 0,4 mg cồn
/ 1 lít khí thở
	> 0,4 mg cồn
/ 1 lít khí thở

	Xe máy
	2.000.000 - 3.000.000  triệu đồng
	4.000.000 – 5.000.000 triệu đồng
	6.000.000 -  8.000.000  triệu đồng


a. Cân bằng phản ứng (1) theo phương pháp thăng bằng electron, xác định chất oxi hóa, chất khử.

b. Một mẫu hơi thở của người bị nghi vấn có sử dụng cồn khi tham gia giao thông có thể tích 52,5 ml được thổi vào thiết bị Breathalyzer chứa 2,0 ml dung dịch K2Cr2O7 nồng độ 0,056 mg/ml trong môi trường acid H2SO4 50% và nồng độ ion Ag+ ổn định 0,25 mg/ml. Biết rằng phản ứng xảy ra hoàn toàn và toàn bộ dung dịch màu da cam chuyển hoàn toàn thành màu xanh lá cây. Hãy tính toán xem người này có vi phạm pháp luật không? Nếu có, thì mức đóng phạt là bao nhiêu?

Đáp án và thang điểm câu 4.1:

	a.
[image: image83.wmf](
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 Chất oxi hóa: K2Cr2O7 ; Chất khử: C2H5OH 

[image: image125.jpg]
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3C2H5OH + 2K2Cr2O7 + 8H2SO4 
[image: image85.wmf]Ag

+

¾¾¾®

3CH3COOH +2Cr2(SO4)3 + 2K2SO4 + 11H2O

b. nK2Cr2O7 = 2.(0,056.10-3/294)= 3,81.10-7 mol .
nC2H6O = 3/2 nK2Cr2O7 = 5,71.10-7 mol.

mC2H6O = 2,63.10-5 gam / 52,5 ml hơi thở.

Trong 1000 ml hơi thở có: (1000.2,63.10-3/52,5)=5,007.10-4 gam C2H5OH

Hay: 0,5007 mg C2H5OH > 0,4 mg ( Vi phạm luật giao thông.

Đối chiếu bảng: 0,5007 > 0,4 mg ( Mức phạt từ 6 đến 8 triệu đồng.
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4.2. (1.5 điểm) Cho các thế ở điều kiện chuẩn:
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a. Viết sơ đồ pin điện được tạo từ hai điện cực trên và tính 
[image: image88.wmf]0
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của phản ứng xảy ra trong pin khi 
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b. Tính suất điện động của pin khi 
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 Đáp án và thang điểm câu 4:

	a. Ta có 
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00

Cu/CuAg/Ag

EE

++

<

 ( điện cực Cu là cực (-); Ag là cực (+).

Sơ đồ pin:   Anot (-) Cu/Cu2+ 1M((Ag+ 1M /Ag(+) catot




[image: image92.wmf]2

000

pin

Ag/AgCu/Cu

EEE0,80,340,46(V)

++

D=-=-=



[image: image93.wmf]00

pinpin

Gn.E.F0,46.2.9650088780(Kj)

D=-D=-=-


b. Phương trình phản ứng khi pin hoạt động


Cu+ 2Ag+ → Cu2+ + 2Ag.

Áp dung phương trình Nernst:
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4.3. (1 điểm) Cân bằng phản ứng oxi hoá - khử sau theo phương pháp thăng bằng ion- electron:
a. CrI3 + KOH + Cl2 
[image: image95.wmf]¾¾®

 K2CrO4 + KIO4 + KCl + H2O

b. 
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Đáp án và thang điểm câu 4.3:

	a. 

2x    Cr3+ + 3I- + 32OH-  
[image: image97.wmf]¾¾®

 CrO
[image: image98.wmf]2
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 + 3IO
[image: image99.wmf]4

-

 + 16H2O +27 e   

27x    Cl2 + 2e  
[image: image100.wmf]¾¾®

 2Cl-                                                              

2Cr3+ + 6I- + 64OH- + 27Cl2 
[image: image101.wmf]¾¾®

 2CrO
[image: image102.wmf]2
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 + 6IO
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 + 54Cl- + 32H2O

Phương trình phân tử:

2CrI3 + 64KOH + 27Cl2 
[image: image104.wmf]¾¾®

 2K2CrO4 + 6KIO4 + 54KCl + 32H2O

b. 


[image: image105.wmf]O

H

4

ZnO

K

7

NH

2

ZnO

Na

KOH

14

Zn

8

NaNO

2

O

H

4

NH

2

ZnO

8

OH

14

NO

2

Zn

8

8

O

H

2

ZnO

e

2

OH

4

Zn

2

OH

9

NH

e

8

O

H

6

NO

2

2

2

3

2

2

3

2

3

2

2

3

2

2

2

3

2

3

+

+

+

®

+

+

+

+

®

+

+

´

+

®

-

+

´

+

®

+

+

-

-

-

-

-

-

-



	0.25 

0.25 

0.25 

0.25 




Câu 5:

5.1. (1 điểm) Trong công nghiệp người ta tích hợp quá trình sản xuất xút (sodium hydroxide) với khí chlorine bằng phương pháp điện phân dung dịch sodium chloride có màng ngăn xốp. Khí chlorine thu được được làm khô rồi hoá lỏng để làm nguyên liệu cho nhiều ngành công nghiệp chế biến và sản xuất hoá chất.
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Hình 5.1. Sơ đồ điều chế chlorine và xút theo phương pháp điện phân dung dịch sodium chloride

a. Theo em hoá chất phù hợp được sử dụng để làm khô khí chlorine là gì?

b. Người ta sử dụng khí chlorine và hydrogen từ quá trình điện phân nói trên để sản xuất hydrochoric acid thương phẩm (32%; D = 1,153 g/ml, ở 30 oC). Một nhà máy với quy mô sản xuất 300 tấn sodium chloride mỗi ngày thì đồng thời sản xuất được bao nhiêu m3 acid thương phẩm nói trên. Biết rằng tại nhà máy này, 65% khối lượng chlorine sinh ra được dùng để sản xuất hydrochloric acid và hiệu suất của toàn bộ quá trình từ điều chế ra khí chlorine tới sản xuất acid thương phẩm là 80%. 

Đáp án và thang điểm câu 5.1:

	a. Hoá chất dùng làm khô khí chlorine là sulfuric acid 98%, nó có tác dụng hút nước nhưng không tác dụng với khí chlorine.

b. 

2NaCl + 2H2O 
[image: image107.wmf]dd
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 2NaOH + Cl2 + H2
H2 + Cl2  
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2HCl

nNaOH = 7,5.106 mol => nCl2 = 3,75.106 mol

+) Do hiệu suất toàn quá trình là 80% và có 65% lượng khí chlorine được dùng để sản xuất hydrochloric acid => Lượng khí chlorine cần dùng để sản xuất acid thương phẩm trên là: 

nCl2 cần dùng = 195.104 mol => nHCl = 390.104 mol => mHCl = 14235.104 gam

=> Khối lượng dung dịch HCl 32%: mddHCl = 44484,375.104 gam 

=> Thể tích dung dịch HCl thương phẩm: Vdd HCl = 38581,41804.104 ml = 385,8142 m3
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5.2. (0.5 điểm) Trong phòng thí nghiệm, học sinh A dự định dùng dung dịch silver nitrate để phân biệt hai dung dịch sodium iodide và sodium bromide. Tuy nhiên, sau khi kiểm tra A thấy dung dịch silver nitrate đã hết. Em hãy đề xuất một quy trình tiến hành thí nghiệm thay thế để giúp học sinh A phân biệt được hai dung dịch trên. Viết các phương trình hoá học minh hoạ và dự đoán hiện tượng xảy ra.
Đáp án và thang điểm câu 5.2:

	Tiến hành thí nghiệm như sau:

+ Lấy 0,5 ml mỗi dung dịch cần phân biệt cho vào các ống nghiệm riêng biệt.

+ Nhỏ vào mỗi ống khoảng 3 giọt dung dịch nước chlorine, quan sát thấy dung dịch trong hai ống đều sẫm màu hơn. 

Cl2(aq) + 2NaBr(aq) ( 2NaCl(aq) + Br2(aq)

Cl2(aq) + 2NaI(aq) ( 2NaCl(aq) + I2(aq)

+ Thêm tiếp vào mỗi ống 2 – 3 giọt hồ tinh bột, ống nghiệm nào chuyển màu xanh tím thì chứa NaI.
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5.3. (1 điểm) Cho dung dịch chứa 6,03 gam hỗn hợp gồm hai muối sodium halide NaX và NaY (X, Y là hai nguyên tố có trong tự nhiên, ở hai chu kì liên tiếp thuộc nhóm VIIA, số hiệu nguyên tử ZX < ZY) vào dung dịch AgNO3 (dư), thu được 8,61 gam kết tủa. Xác định X, Y và tính % khối lượng của mỗi muối trong hỗn hợp ban đầu.

Đáp án và thang điểm câu 5.3:

	TH1: Nếu X là F; Y là Cl => kết tủa là AgCl. nNaCl = 0,06 mol 

=> mNaCl = 0,06.58,5 = 3,51 gam

=> %mNaCl = 
[image: image109.wmf]3,51

.100%58,21%
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=>  %mNaF = 41,79%.

TH2: X không phải là F. Gọi 
[image: image110.wmf]NaA

 là CTPT TB của hỗn hợp muối. Ta có kết tủa là 
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5.4. (1.5 điểm) Hòa tan m gam KMnO4 trong dung dịch HCl đặc dư được dung dịch A và V lít khí D (đktc). Pha loãng dung dịch A được 500 ml dung dịch B.

- Để trung hòa axit dư trong 50 ml dung dịch B cần dùng vừa đủ 24 ml dung dịch NaOH 0,5 M.

- Thêm AgNO3 dư vào 100 ml dung dịch B để kết tủa hoàn toàn ion clorua thu được 17,22 gam kết tủa.

a. Viết phương trình hóa học của các phản ứng xảy ra.

b. Tính nồng độ mol/lít các chất tan trong B.

c. Tính m, V và thể tích dung dịch HCl 36,5% (D = 1,18 g/ml) đã dùng.

Đáp án và thang điểm câu 5.4:

	a. Các phương trình phản ứng:

       KMnO4 +  +  16HCl (đặc)  (   2MnCl2  +  2KCl  +  5Cl2  +  8H2O        (1)

Dung dịch A chứa KCl, MnCl2 và HCl dư ( dung dịch B chứa KCl, MnCl2 và HCl.

· Trung hòa axit trong B bằng NaOH:

        HCl  +  NaOH  (    NaCl   +  H2O                                                   (2)
· B tác dụng với AgNO3 dư:

       AgNO3 +  HCl  (  AgCl(  +  HNO3                                                   (4)

        AgNO3 +  KCl  (  AgCl(  +  KNO3                                                   (5)

        2AgNO3 +  MnCl2  (  2AgCl(  +  Mn(NO3)2                                   (6)   

b. Đặt số mol HCl, KCl trong 50 ml dung dịch B lần lượt là x, y (mol).

     Theo phương trình phản ứng (1):   
[image: image114.wmf]2

MnCl

n

= nKCl = y mol

     Theo phương trình phản ứng (2):  x = nHCl = nNaOH = 0,024.0,5 = 0,012 mol

            (     CM (HCl) = 0,24 M         

Trong 100 ml dung dịch B:  nHCl = 2x mol; 
[image: image115.wmf]2
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      Theo phương trình phản ứng (3), (4), (5):    

               nAgCl( = nHCl  +  nKCl   +  2.
[image: image116.wmf]2
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        (   2x + 2y  +  2.2y  = 17,22 : 143,5 = 0,12 mol

        (  x + 3y = 0,06 mol    (  y = 0,016 mol.

Vậy nồng độ mol của các chất trong B là:

      (   CM (KCl) = CM(MnCl2) = 0,32M

c. Theo (1) ta có:   
[image: image117.wmf]4
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=  nKCl (500 ml dd B) = 10y = 0,16 mol

                     (   m = 
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(ban đầu) = 0,16.158 = 25,28 gam.
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  (  V = 0,4.22,4 = 8,96 lít.

Theo (1):   nHCl pư = 8
[image: image120.wmf]4
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= 1,28 mol   mà   nHCl dư = 10.x = 0,12 mol

· nHCl đã dùng = 1,28 + 0,12 = 1,4 mol

Vdd HCl đã dùng = 
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